

# 划定生态红线 守护绿水青山

## 奇珍异草显芳踪

栗园秋芦,杉林幽幽;彼泽之陂,有蒲与荷;霞波花海,栈道曲折;仙里花溪,萤火葳蕤;淑泽汀州,流水潺潺;满目苍翠的绿意、清新怡人的空气、潺潺流淌的溪水以及前来感受优美环境的如织游客,共同形成一幅人与自然和谐相处的瑰丽画卷。

千岛秀水,湖山风光,动物与植物融洽生存,好一派生机盎然的景象!在淳安,这样的场景早已成为一种常态。

眼前的绿水青山背后离不开对千岛湖生态重要性的预见和有力的制度保障,这其中,生态红线的划定功不可没。

今年以来,我县为全面贯彻落实中央、省、市关于生态保护红线划定工作的文件精神和相关部署,从7月起,全面启动生态保护红线划定工作,并结合县域县情,结合省生态保护红线技术组意见,编制完成《淳安县生态保护红线划定方案》,共划定了水源涵养类5个生态保护红线,总面积为3543.94平方公里,占国土面积的80.05%,占比排名全省第一。

生态保护红线,是指生态空间范围内具有特殊重要生态功能、必须强制性严格保护的区域,是保障和维护国家和区域生态安全的底线和生命线。

划定并严守生态保护红线,是贯彻落实主体功能区制度和实施生态空间用途管制的重要举措,是提高生态系统服务功能和生态产品供给能力、构建国家和区域生态安全格局的有效手段,是健全生态文明制度体系、推动绿色发展的重要保障。

近年来,随着工业化和城镇化快速发展,我国资源环境形势日益严峻,经济发展和环境保护之间的矛盾不断出现,而且已经影响到区域生态安全和稳定。

因此,以一条生态红线,

按照山水林田湖草系统保护的要求,将碎片化的生态保护边界连接起来,明确到位,这是一项功在当代、利在千秋的重要决策和行动。

对于淳安而言,更是如此。只有面朝生态的大海,山乡才能春暖花开,“护一湖秀水”就是最大的政治担当。

如今,生态保护红线区实践已在淳安大地“落地生根”。有了这道无形的屏障,这把坚实的“保护伞”,越来越多的珍贵动植物在千顷碧波之上、百亩山林之间安心栖居。

红嘴相思鸟,民间俗称红嘴鸟、红嘴玉、五彩相思等,是浙江省重点保护物种,主要分布在亚洲南部的印度和我国部分地区的丘陵山地。该鸟羽色华丽,体态优美,雌雄鸟之间形影不离,十分恩爱。

设置生态保护线以来,在千岛湖岛屿上,红嘴相思鸟种群密度已经达到每平方米26只,湖区周边森林灌丛内种群密度高达每平方米328只,成为淳安最常见鸟类之一。淳安亦成为红嘴相思鸟在浙江省分布最为丰富的区域之一。

红豆杉是世界上公认的濒临灭绝的天然珍稀植物,在地球上已有250万年的历史,同时被全世界42个有红豆杉的国家称为“国宝”,是名副其实的“植物大熊猫”。在千岛湖,游客们却能经常一觅这种珍稀植物的“芳踪”。

大墅镇境内距离千岛湖镇40公里的幽幽峡谷中,有各类树种4300余种,其中最为珍贵的国家二级保护树种红豆杉和水杉,树龄长达800



余年。

在大墅高山村,距村庄约1公里不到的400平方米的山坡上有近10棵参天古木,有楮、樟、红豆杉等三种,其中以珍稀红豆杉居多。无独有偶,在安阳乡三井尖,沿沟两

岸皆是保护完整的原始次森林,名贵树木几十余种陈列其间,其中不乏红豆杉、银杏、枫树等植物群。在枫树岭镇磨心尖,海拔788米处的山顶,一片260多年历史的红豆杉林显得蔚然壮观。

## 科学编制做法好

在编制过程中,千岛湖在遵循生态保护红线划定技术要求的同时,始终坚守科学原则:生态优先、保护第一,始终把生态环境保护工作放在首位,做到该保护的地方严格保护,可发展的地方科学发展;尊重历史、兼顾现实,既要努力解决好历史遗留问题,同时也充分考虑到45万人民生存生产必须,结合淳安交通变革和区位调整,留出适当发展空间,用于发展绿色产业。

与此同时,做到总量控制、精准落位,对红线外区域和正面清单区域实行严格的总量控制,优化划出范围的精准落地,确保划出区块有效利

用;科学优化,多规融合,注重与县域总规、土地利用、风景名胜、国家森林公园、水环境功能等规划的有机衔接,努力做到方案科学精准。

坚持实事求是,以人为本,生态保护红线划定根据实际情况进行分析评价,做到数据采集和实际相符,确评价分析实事求是,并考虑以人为本,对于人类活动比较频繁的地区、经济和工业发展等区域,确保不在生态保护红线划定范围之类,做到生态红线的划定不影响人类的生产和生活活动需求,从而划定符合区域实际生态功能需求的生态红线。

此外,部门联动,区域协调的做法也提高了生态保护红线的有效性。

为确保生态保护红线做到科学精准落位,为确保淳安的历史遗留项目,现实重点项目和未来空间项目得到科学精准落位,相关部门更加坚定生态第一、保护第一,努力做到多规融合。其中,县环保局先后配合做好多次局内讨论、技术组讨论、乡镇部门对接、编制单位对接,以及全县生态保护红线专题会议,县四套班子生态保护红线专题会议,收集765个意见,都第一时间及时与编制单位核对,并分类采纳。



## 坚定目标不放松



生态保护红线划定工作,是来自中央最高层的硬任务,是我县全面贯彻落实党中央关于加快生态文明建设、推进绿色发展、建设美丽中国的重要举措。因此,必须以高标

准、严要求,自加压力。

县环保局工作人员告诉记者,此次划定生态红线,实施的是最严管控措施。其中,环境保护目标十分明确:地表水环境质量达到Ⅱ类标准;环

境空气质量达到二级标准;环境噪声达到声环境功能区要求;二级保护区陆域范围内的农业生产区和农村生活居民点土壤环境质量达到二级标准和《食用农产品产地环境质量评价标准》,其余地区保持本底状态。

生态保护目标也毫不含糊,将坚持水域面积不减少;森林覆盖率不降低;生物多样性不减少;风景名胜资源不破坏;水土流失面积不增加。

为此,县环保局及相关部门按照《生态保护红线划定指南》,根据淳安生态功能重要性和生态环境敏感性评估结果,综合考虑禁止开发区域和其他各类保护区的空间分布,通过卫星定位和实地勘

察,制定各类生态保护红线的管控措施,确保生态保护红线能够维持或达到相应的生态功能。

在各部门上下齐心,努力实干下,生态保护红线划定结果喜人。截至目前,全县共划定水源涵养类生态保护红线5个,分别为淳安县千岛湖水源涵养生态保护红线、淳安县东部水源涵养生态保护红线、淳安县北部水源涵养生态保护红线、淳安县西部水源涵养生态保护红线和淳安县南部水源涵养生态保护红线。

以上区域均为饮用水水源地保护区,总面积为3543.92平方公里,占县域国土面积的80.05%。其中,淳安县千岛湖水源涵养生态保护红线,面

积为817.17平方公里;淳安县东部、南部、西部、北部4个水源涵养生态保护红线区域面积共为2726.75平方公里。

雄关漫道真如铁,而今迈步从头越。相信在不远的将来,市民朋友们和游客们可以更惬意地坐拥美丽风光,看垂柳倒影,听流水涓涓,享受花儿赐予的芬芳、水草散发的清新,欣赏夹岸繁花似锦帐般的美,让身心融入自然,让心灵回归宁静。

顺应时代浩浩汤汤的潮流,响应中央生态文明建设号召,划定生态红线,走生态带动经济、经济反哺生态之道,淳安将在“绿水青山就是金山银山”生态之路上继续砥砺前行、铿锵前行!

